

好于市场预期

摩根大通一财季盈利21亿美元

美国第二大银行摩根大通16日宣布,其第一财季净利润下降10%至21.4亿美元,该结果好于此前市场预期。

该公司第一财季净利润合每股收益40美分,收入则增长48%至250.3亿美元。此前接受汤森路透调查的分析师预计,摩根大通第一财季每股收益为32美分,收入为229.5亿美元。

在第一财季中,摩根大通的投资银行业务表现突出,收入达到创纪录的83亿美元,利润则达到16.1亿美元。

数据还显示,第一财季摩根大通的核心资本为1372亿美元,核心资本充足率为11.3%。

摩根大通首席执行官杰米·戴蒙透露,可能最早在本周偿还美国政府不良资产救助计划(TARP)此前为该公司注入的资金。他还表示,倘若经济环境持续恶化,信贷损失准备金将进一步增加。然而即使经济高度衰退,摩根大通的整体实力与稳定性也不会受到影响。(陈晓刚)

惠誉下调泰国评级

泰股恢复交易后波澜不惊

评级公司惠誉国际16日下调了对泰国的本币和外币债务评级,称该国政府无力结束国内的动荡局面。该机构宣布,将泰国的本币债务评级从A下调至A-,外币债务评级从BBB+下调至BBB,但将泰国的评级前景从负面修正至了稳定。

同日,泰国股市在泰历新年假期后恢复交易,股指盘中最多下跌1.5%,最终小跌0.2%至453点。由于政府宣布延长假日两天,不少投资者仍在放假,未参与交易。

有“新兴市场教父”之称的知名基金经理莫比乌斯已投资泰国市场20年之久。他昨日认为,政治层面动荡不安,将对泰国这个东南亚第二大的经济体造成威胁。莫比乌斯表示:“因政治冲突将带给国内经济重大危机,在近期和中期未来,泰国需要重建消费者的信心。”(黄继汇)

欧盟对监管评级机构达成一致

欧盟成员国和欧洲议会代表15日就加强对信用评级机构的监管达成初步协议。

根据这一协议,信用评级机构今后要在欧盟市场上开展业务必须统一登记注册,由欧盟27国代表组成的欧洲证券管理委员会将暂时负责此项事务。

短期内,每个信用评级机构都将受到一个联席机构的监管,这一联席机构由信用评级机构业务所在国监管部门联合组成。

初步协议还要求欧盟委员会在2010年7月前拿出立法建议,以设立一个专门机构负责监管信用评级机构。

这份初步协议还有待欧盟成员国政府和欧洲议会正式批准才能生效。按照计划,欧洲议会将在下周于法国斯特拉斯堡召开的全会上做出立法决定。

美国次贷危机爆发后,欧盟一直致力于加强对信用评级机构的监管。欧盟认为,包括标准普尔公司和穆迪氏投资服务公司在内的信用评级机构对当前的金融危机负有部分责任,因为它们在美国次贷危机苗头显现时未能及时提醒投资者注意风险,从而导致损失扩大,助长了金融市场的动荡,并使最终演变成金融危机。(尚军)

贝莱德首席执行官指出

金融市场已出现好转迹象

美国贝莱德投资管理公司(Black Rock)首席执行官劳伦斯·芬克昨日在接受中国证券报记者采访时表示,面对全球经济危机,各国央行采取的积极货币政策导致全球金融市场近来已出现一些乐观的现象。

芬克表示,此次全球经济危机超出了大多数人的预期,为此各国央行采取一系列货币政策,其中美联储最为积极,将基准利率维持在很低的水平,还为市场注入大量流动性。这为美国的购房人减轻了负担,也有利于经济的稳定。

对于美国财政部前不久推出的公私合作投资不良资产的计划,芬克认为该计划旨在帮助银行消除不良资产,帮助提振银行业务。而对于基金公司和投资者而言,政府给出了很优惠的融资条件,目前该计划是一个相对比较安全的投资。

芬克认为,从3月初开始,全球市场已出现一些积极的迹象,近来流入货币市场的资金明显增加。作为经济重要指标的旧房价格在美国的一些地方也出现了企稳的现象。不过他指出,由于全球央行往市场注入大量流动性,未来有出现通货膨胀走高的可能,这需要各国央行在经济企稳后及时收回流动性。(黄继汇)

世行预测

今年拉美GDP增长率为负0.6%

世界银行拉美地区负责人帕梅拉·考克斯近日在世界经济论坛拉美会议上透露,该银行预计2009年拉美国家国内生产总值(GDP)增长率为负0.6%,比其2月份的预期下调了0.3个百分点。

考克斯说,经济危机带给拉美国家的影响各有所不同。墨西哥、中美洲和加勒比地区的经济发展和美国经济发展息息相关,因此这些国家和地区的经济恢复很大程度要依赖美国的经济政策。墨西哥作为美国的近邻,受美国经济的影响最大,侨汇收入的下降将给该国造成不小冲击。而受益于粮食和石油价格的下降,中美洲和加勒比地区在今年的经济发展中可以有喘息的机会。

考克斯认为,巴西、阿根廷、智利和秘鲁的市场更加多样化,而且相互之间联系广泛,因此不会像墨西哥等国那样经受过大的经济冲击。(张霓)

美联储“褐皮书”显示

美国部分地区经济下滑势头减缓

□本报实习记者 杨博

美联储15日公布的最新经济调查报告显示,截至4月上旬美国经济总体仍处于进一步衰退之中,但部分地区的经济滑坡势头开始减缓,较上次报告的情况略有好转。

这份被称为“褐皮书”的报告由美联储所属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成,每年发布8次,本次发布的信息截至4月6日。

“褐皮书”的内容与白宫近期对美国经济复苏的谨慎乐观态度形成呼应,对此分析人士表示,美国经济复苏前景到底如何仍需观望。

美国经济渐暖

“褐皮书”显示,美国12个联储地区中有5个地区经济下滑速度有所放缓,且部分地区的一些行业活动出现“低位持稳”迹象。这5个地区包括旧金山、纽约、芝加哥、堪萨斯城、达拉斯。而在上次公布的报告中,12个联储地区中有10个地区经济都处于衰退中。

各地区行业活动情况也有所不同。报告显示,美国总体消费支出依然疲软,但不及前期糟糕,部分地区零售销售额出现小幅上升或降幅放缓,其中波士顿、克利夫兰和芝加哥地区的报告均显示销售情况有所改善。但绝大多数地区预计,未来数月消费需求仍将保持在当前低位。

在金融危机中遭遇巨大冲击的美国住房市场也出现“分散性增长”,有迹象表明,部分地区住房销售情况有所好转。分析人士认为,销售走好的原因可能是购房税务减免政策、抵押贷款利率降低以及房价下滑等有利因素吸引了一批住房买家。

制造业方面,包括波士顿、费城、亚特兰大和旧金山等在内的绝大部分地区报告显示其制造业活动继续下滑,但克利夫兰、纽约和达拉斯地区的制造业产值下滑幅度则有所放缓。“褐皮书”指出,汽车、纸张、塑料、玻璃、橡胶、塑料、木材制品、电气设备等建筑相关设备产品的订单和出货量大都依旧低迷。

有利的消息是,制造商对未来生产活动的预期略有改善。来自波士顿、纽约、费城、亚特兰大和堪萨斯城地区的调查反馈显示,这些地区的制造业产值和销售额前景预期均有小幅上升。

并不是所有数据都出现乐观征兆,物价下行压力和就业形势低迷仍然是困扰所有地区的主要问题。

“褐皮书”显示,目前市场信贷依然紧缩,银行违约率持续上升,所有地区均存在物价下行压力。此外,各行各业的就业率仍在下滑。

金属、木材制品、橡胶及电气设备等建筑相关设备产品的订单和出货量大都依旧低迷。

数据显示,制造商对未来生产活动的预期略有改善。来自波士顿、纽约、费城、亚特兰大和堪萨斯城地区的调查反馈显示,这些地区的制造业产值和销售额前景预期均有小幅上升。

并不是所有数据都出现乐观征兆,物价下行压力和就业形势低迷仍然是困扰所有地区的主要问题。

“褐皮书”显示,目前市场信贷依然紧缩,银行违约率持续上升,所有地区均存在物价下行压力。此外,各行各业的就业率仍在下滑。

数据显示喜忧参半

“褐皮书”的内容从某种程度上支撑了美联储主席伯南克前一天发表的观点。伯南克周二表示,有“暂时性”的迹象显示美国经济急剧下滑的势头正在减缓,他对经济长期前景持乐观态度。就在伯南克当天讲话后不久,美国总统奥巴马也表达了对美国经济前景的谨慎乐观态度。

与此同时,富国银行、高盛集团等多家金融机构近期公布的一季度财报结果也远好于预期,令市场大受鼓舞,道琼斯指数较五周前已上涨近两成。

但是本周出炉的各项重要数据出现意外下降,部分抵消了市场的乐观情绪。

美国商务部周二公布的数据显示,美国3月份零售业销售指数下降1.1%,远低于此前市场预期的增长0.3%,创三个月以来的最大跌幅。同时公布的美国3月份生产者价格指数(PPI)也降至-1.2%。

喜忧参半的数据,令各方对美国经济走势看法不一。来自彭博社的调查显示,经济学家预计今年一季度美国经济萎缩程度将有所放缓。但经济学家同时表示,美国经济在第二季度可能仍会继续萎缩,现认为衰退已经结束还为时过早。

在金融危机构遇巨大冲击的美国住房市场也出现“分散性增长”,有迹象表明,部分地区住房销售情况有所好转。分析人士认为,销售走好的原因可能是购房税务减免政策、抵押贷款利率降低以及房价下滑等有利因素吸引了一批住房买家。

制造业方面,包括波士顿、费城、亚特兰大和旧金山等在内的绝大部分地区报告显示其制造业活动继续下滑,但克利夫兰、纽约和达拉斯地区的制造业产值下滑幅度则有所放缓。“褐皮书”指出,汽车、纸张、塑料、玻璃、橡胶、塑料、木材制品、电气设备等建筑相关设备产品的订单和出货量大都依旧低迷。

有利的消息是,制造商对未来生产活动的预期略有改善。来自波士顿、纽约、费城、亚特兰大和堪萨斯城地区的调查反馈显示,这些地区的制造业产值和销售额前景预期均有小幅上升。

并不是所有数据都出现乐观征兆,物价下行压力和就业形势低迷仍然是困扰所有地区的主要问题。

“褐皮书”显示,目前市场信贷依然紧缩,银行违约率持续上升,所有地区均存在物价下行压力。此外,各行各业的就业率仍在下滑。

数据显示喜忧参半

美承认中国未操纵人民币汇率

□本报记者 高健

美国财政部长盖特纳在15日的外汇政策报告中表示,没有证据表明有任何国家在2008年下半年非法操纵了其货币。这一与其今年1月22日在国会作证词内容完全背离的结论意味着,奥巴马政府在人民币问题上的立场已出现松动。

不过,鉴于美国财政部报告依然认为人民币低于其实际应有的价值,专家指出,美国政府通过各种政策要求中国进一步重估人民币汇率的可能性将继续存在。

承认中国稳定人民币汇率

盖特纳是在其出任财长后进行的首次外汇政策报告上发布上述结论的。报告显示,美国财政部没有发现任何美国的主要贸易伙伴,用操纵外汇汇率的方式来对往来账户制造障碍,或者是藉此获得不公平的竞争优势。

盖特纳同时表示,中国正在为增强其货币稳定性做出努力,包括允许人民币升值以及宣布大规模经济刺激计划。

中国人民币汇率问题上采取温和态度,缘于其巨额经济复苏计划在资金上需要中国通过不断购买美元资产的方式来提供支持。

由于奥巴马政府在人民币汇率问题上的态度与其竞选及上任初期的立场形成了鲜明对比,美国国会也出现了一些批评的声音。

对此,时殷弘认为,从奥巴马就任美国总统以来绝口不提中美贸易争端的状况来看,其在人民币汇率问题上的态度松动并不意外;但这并不意味着两国在相关问题上矛盾的最终解决。

实际上,奥巴马政府也避免了与国会在立场上的尖锐冲突,其报告指出,美国政府认为中国的人民币汇率依然被低估。时殷弘表示,美国政府外汇政策报告的上述内容很明显是在给自己留下退路,一旦美国对中国购买其国债行为的依赖程度降低,美国政府将毫无疑问地继续通过各种政策,给中国进一步重估人民币汇率施加压力。

按照他的说法,之所以认定中国没有操纵人民币汇率,有四个原因:

第一,中国正采取措施增强人民币汇率的灵活性。



美联储“褐皮书”显示,美国部分地区住房销售情况有所好转。

新闻链接

各方对美国经济前景看法迥异

白宫顾问克里斯蒂娜·罗默:

美国经济尚未脱离险境,但随着经济刺激计划各个组成部分开始显示成效,今年最严重的经济衰退可能会过去,经济有可能在今年见底。

“资本大鳄”索罗斯:

美国经济即将面临一场“持续性下滑”,不大可能在今年第三或第四季复苏,而是可能面临一段类似日本的低长期,且伴随高通胀等问题。美国经济增长可能会在2010年有所突破,经济复苏“触底

后就会自动反弹一部分,但并非呈‘V’型或类似形状的反弹”。

“美国股神”巴菲特:

美国经济已“坠下悬崖”,接近所能想象的最糟糕情况,“不仅经济大幅下滑,人们也前所未见地改变了他们的(消费)习惯”。经济不会“马上出现转折”,但今后5年美国经济将转好,因为美国拥有有史以来最伟大的经济机制。现行经济刺激政策的一个可能恶果是未来的通货膨胀,而且可能将超过上世纪70年代晚期的通胀水平,但这是美国人为经济复苏

而不得不付出的代价。

诺贝尔经济学奖得主克鲁格曼:

美国经济不会在两年内复苏,甚至更久都无法见底,奥巴马政府的刺激政策只可以缓解情况的恶化,但不足以拯救经济。美国出现通货紧缩的风险相当大,一两年内就会进入通缩阶段。

事情正在悄然快速地变得愈加糟糕。失业问题正在蔓延,情势不容乐观。国际贸易还在持续加速萎缩,接下来的6个月甚至更久的情况会更加严重。

(资料整理 杨博)

记者观察

盖特纳被人民币汇率闪了一下腰

□本报记者 刘洪 华盛顿报道

在人民币汇率问题上,美国财政部部长盖特纳可谓“闪了一下腰”。

今年1月,在上任前的国会听证会上,盖特纳曾强硬表示:中国操纵了人民币汇率,新任政府将为此积极使用各种外交手段,寻求中国改变汇率政策。一时语惊四座,各方愕然,美国国债市场也由此出现大幅波动。

盖特纳显然认识到了问题的严重性,开始调整立场。在4月15日呈交国会的国际经济和汇率政策报告中,美国财政部明确表示,包括中国在内的美国主要贸易伙伴都未发现操纵货币汇率。人民币汇率纷争可算告一段落。

盖特纳转了一个大弯,最根本的一个原因,就是他认识到在当前这个敏感时刻,挑起人民币汇率问题是不明智的。在向国会递交上述报告的同时,盖特纳在一份声明中,就着重谈了中国在人民币问题上采取的一系列积极举措。

按照他的说法,之所以认定中国没有操纵人民币汇率,有四个原因:

第一,中国正采取措施增强人民币汇率的灵活性。

第二,在去年6月至今年2月底,人民币实际升值了16.6%。

自去年下半年以来,随着国际金融危机的恶化,大多数新兴经济体货币急剧贬值,而人民币对美元还有所升值。

第三,官方数据显示,去年第四季度中国外汇储备增速正在放缓。

第四,中国采取了4万亿经济刺激计划,其规模在二十国集团中仅次于美国,这将有助于促进中国内需增长并平衡中国经济。

盖特纳说,所有这些措施将是中国一系列平衡经济举措的开始,中国经济增长由此将转变为更多由内需,尤其私人消费所驱动。当然,出于可以理解的原因,盖特纳也强调,美国仍然认为人民币存在低估。

盖特纳在上台前就真不明白中国的这些努力吗?可能。毕竟,此前身为美联储纽约分行行长,盖特纳专注于应对纽约的金融风暴中,在人民币问题上可能确实知之不深,或者未能了解其敏感性,一时口快,就引发成了国际事件。

当然,更可能的,则是他“政治手腕”的反应。一些圈内人士就认为,盖特纳在听证会上指责人民币,目的不外乎是转嫁焦点。他当时因为漏税问题正焦头烂额,遭到许多议员的批评,在一些涉外问题

上展现强硬立场,自然也就更能得到议员的首肯,也有助于他先登上财长宝座。

但在重大经济问题上,政治手腕只能有效一时。盖特纳上次“石破天惊”的讲话发表后,美国经济学界和舆论都感到极大诧异。美联储就引述一些专家的话说:在世界经济处于衰退时期,与中国挑起贸易战是“危险”的行为。

美国国会众议院美中工作小组共同主席、民主党众议员拉尔森(Rich Larsen)也坦言,中美都遭受金融危机的冲击,两国利益休戚相关,“寻找替罪羊”不是解决问题的办法。

应对当前金融危机,需要中美两国加强合作,在人民币汇率上大做文章只会模糊当前的重点,弱化双方的合作,加剧危机的程度。最终,盖特纳改弦更张采取了现实的态度,这是值得欢迎的。但美国其实还可以更现实一点,取消这个所谓的国际经济和汇率政策报告。这种主要针对中国等少数经济体的报告,除了指手画脚展现美国的傲慢并制造麻烦外,没有任何积极效果。事实上,自1994年以来,美国没有认定任何一个主要经济体操纵汇率。这样的报告,一年要有两次,也真是浪费美国政府的资源。

市场期待德国政府出台新经济刺激方案

方案可能包括协助银行进一步处理“有毒资产”

□本报记者 邬公弟